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Povzetek l Delovni mentor povezuje študente z resničnimi delovnimi okolji. Men-
torstvo se umešča med procese socialnega mreženja in vzpostavljanja socialnega 
kapitala za mentoriranca, mentorja in organizacijo. Učinki mentorstva kot pozitivnega 
socialnega kapitala posredujejo med mentorstvom in splošnimi cilji organizacije. Kako-
vostne povezave zagotavljajo vire, zaupanje, moč, zavezanost in vpliv, ki za študenta na 
praksi omogočajo karierne in organizacijske vire, medtem ko za organizacijo omogočajo 
vpogled nad znanjem študentov in visokošolskim kurikulumom. Za uspešno praktično 
usposabljanje, ki prispeva k razvoju kompetenc diplomantov in njihovemu kariernemu in 
profesionalnemu razvoju, je pomembno sodelovanje fakultete z delovnimi mentorji. Zato 
smo na UL FGG v akademskem letu 2017/18 izpeljali anketo med delovnimi mentorji. V 
članku predstavljamo demografsko strukturo delovnih mentorjev, ki so izpolnili anketo, in 
njihovo mnenje o praktičnem usposabljanju in mentorstvu. Izsledki so predstavljeni po 
sklopih, in sicer o: i) učinkih praktičnega usposabljanja na študij; ii) dolžini praktičnega 
usposabljanja; iii) organizaciji praktičnega usposabljanja; iv) sodelovanju fakultete z or-
ganizacijami izvajalkami praktičnega usposabljanja; v) sodelovanju fakultete z delovnimi 
mentorji; vi) lastnem sodelovanju pri promociji UL FGG in poklicev, za katere fakulteta 
izobražuje, in vii) opravljanju praktičnega usposabljanja v tujini. Skupni zaključek je, da je 
praktično usposabljanje na UL FGG dobro organizirano, omogoča izboljšave in bi moralo 
biti daljše.
Ključne besede: tehniško izobraževanje, terciarno izobraževanje, kurikulum, praktično 
usposabljanje

Summary l A working mentor connects students with real working environments. 
Mentoring is one of the processes of social networking and it establishes social capital for 
the mentor, the mentee and the organisation. The effects of mentoring as positive social 
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capital mediate between the mentoring and general goals of the organisation. Quality 
links provide the resources, confidence, power, commitment and influence, providing for 
the students the career and organisational resources, and for the organisation an insight 
into students' knowledge and higher education curricula. For successful practical training, 
which contributes to the development of the competencies of graduates and their career 
and professional development, it is important that the faculty cooperates with working 
mentors. With this objective, we conducted a survey among the working mentors at UL 
FGG in the academic year 2017/18. The article presents the demographic structure of 
working mentors who completed the survey and their opinion on practical training and 
mentoring. The results are presented in sections on i) the effects of practical training on 
students’ academic work; ii) the length of practical training; (iii) the organization of prac-
tical training; iv) the cooperation of the faculty with practical training providers; v) the 
cooperation of the faculty with working mentors; vi) working mentors participation in the 
promotion of UL FGG and the professions for which the faculty educates, and vi) perform-
ing practical training abroad. The overall conclusion is that the practical training at the UL 
FGG is well organised, it provides improvements and should be longer.
Key words: technical education, tertiary education, curriculum, practical training

1•UVOD – PRAKTIČNO USPOSABLJANJE IN VLOGA MENTORSTVA

Praktično usposabljanje v izobraževanju za 
inženirske poklice opravlja pomembno nalo-
go pri zmanjševanju razkoraka med teorijo 
in prakso. Inženirski kurikulum je z znan-
stveno in disciplinarno naravnanostjo neneh-
no izpostavljen spreminjajočim se zahtevam 
delovnega trga in industrijskim okoljem. In-
ženirsko delo in inženirske poklice označuje 
heterogenost glede na profesionalne naloge, 
profesionalne vrednote in karierne poti. In-
ženir gradbeništva, geodezije ali okoljskega 
inženirstva se lahko zaposli v vrsti organizacij, 
panog in gospodarskih sektorjev. Koncep-
tualno znanje, načrtovanje in razvoj mode-
lov inženir ob podpori procesnega znanja 
uresničuje v realnem delovnem okolju. Na 
podlagi objektnega razmišljanja rešuje pro-
bleme ob soočanju s konkretnimi zahtevami 
in pogoji vsakokratnega konteksta. V procesu 
izobraževanja je zato treba zagotoviti realne 
probleme, naloge, ki presegajo disciplinarne 
okvire. Podkrepimo to mnenje s citatom, ki ga 
pripisujejo Theodorju von Kármánu: »Znan-
stvenik opisuje, kar obstaja. Inženir kreira, kar 
nikoli ni bilo.« (V izvirniku: A scientist describes 
what is. An engineer creates what never was. 
[von Karman, 2019])

Poklic inženirja se sooča z zahtevami diver-
zifikacije [Chubin, 2005]. Pri izobraževanju 
inženirjev se visokošolske ustanove spoprije-
majo z zahtevami po usposobljenosti diplo-
mantov za delo v različnih kulturnih okoljih 
in zmanjševanju razkoraka med deležniki, 
izvajalci in naročniki, pri čemer so pomembne 

kulturne značilnosti in vrednote. Internacional-
iziran visokošolski študij spodbuja mobilnost 
študentov, kar zahteva od univerze pripravo 
študijskega okolja za individualizacijo in diver-
zifikacijo, za spoštovanje vrednot in značilnosti 
različnih kulturnih okolij.

Realne naloge v kontekstih različnih kulturnih 
okolij v procesu študija omogočajo prak-
tično usposabljanje. Med najbolj razširjenimi 
metodami učenja in profesionalnega razvoja, 
ki so namenjene povezovanju teorije in prakse 
in uvajanju v nova delovna okolja s pripravo 
na različna kulturna okolja, je mentorstvo. 
Mentorstvo uspešno povezuje formalno ali 
neformalno učenje v začetnem izobraževa- 
nju (pri praktičnem usposabljanju in drugih 
študijskih predmetih), v času pripravništva 
kakor tudi nadaljnjem profesionalnem razvoju. 
Mentorstvo se umešča med procese social-
nega mreženja in vzpostavljanja socialnega 
kapitala za mentoriranca, mentorja in organi- 
zacijo [Higgins, 2001]. Učinki mentorstva kot 
pozitivnega socialnega kapitala posredujejo 
med mentorstvom in splošnimi organizacijski-
mi cilji [Luthans, 2004]. Kakovostne povezave 
zagotavljajo vire, zaupanje, moč, zavezanost, 
vpliv [Dutton, 2003], ki za študenta na praksi 
omogočajo karierne in organizacijske vire, 
medtem ko za organizacijo omogočajo vpo-
gled nad znanjem študentov in visokošolskim 
kurikulumom.

Obravnavana tematika je del širših aktivno- 
sti po stalni krepitvi kakovosti terciarnega 
poučevanja na področju inženirstva (engi-

neering), ki se po svojem bistvu razlikuje 
od znanosti (science). Pomen strokovnega 
usposabljanja kot del inženirskega kuriku-
luma je nesporen. Navedimo prizadevanja 
Mednarodnega zavezništva za inženirstvo (In-
ternational Engineering Alliance) s sedežem 
na Novi Zelandiji, ki je leta 1989 pripravila 
Washingtonski sporazum (Washington Ac-
cord) [IEA, 2009], ki je za članice podpisnice 
sporazuma obvezen dokument pri delu na-
cionalnih agencij za kakovost v visokem šol-
stvu. Republika Slovenija sicer ni podpisnica 
tega sporazuma, kjer prevladujejo podpisnice 
iz anglosaksonskega sveta (ZDA, Avstralija, 
VB, Kanada, Irska, Nova Zelandija), a tudi Ki- 
tajska, Južna Koreja, Japonska, Južna Afrika, 
Indija, Rusija – torej dežele BRICS. V Washing- 
tonskem sporazumu je med profili znanj 
inženirjev eksplicitno navedeno: »Knowledge 
that supports engineering design in a practice 
area« (Znanje, ki podpira inženirsko projekti-
ranje na strokovnem področju) in »Knowledge 
of engineering practice (technology) in the 
practice areas in the engineering discipline« 
(Poznavanje inženirske prakse (tehnologije) 
na strokovnih področjih inženirske discipline) 
[Beanland, 2013], str. 21.

Pomen strokovnega usposabljanja v terciar-
nem tehniškem izobraževanju je prepoznala 
tudi Inženirska akademija Slovenije (IAS), ki 
je leta 2016 obravnavala izzive tehniškega izo-
braževanja v Sloveniji in na osnovi dveh temat-
skih večerov pripravila priporočila za prenovo 
tehniškega izobraževanja v Sloveniji [Možina, 
2016]. Priporočila v uvodnem delu ugotav- 
ljajo: »Inženirsko delo je izrazito ustvarjalno, 
kar zahteva ustrezne učne vsebine in načine 
njihovega podajanja. Delovna mesta v bližnji 
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prihodnosti bodo zahtevala ne le ustrezno 
znanje, temveč veščine in spretnosti, kot so 
reševanje kompleksnih sistemov, kritično raz-
mišljanje, ustvarjalnost, upravljanje človeških 
virov, koordinacijo dela v skupini, čustveno 
inteligenco, razsojanje in odločanje, usmeritev 
v storitve, pogajanja, prilagodljivo zaznavanje 
…« (str. 2). Nadalje priporočila povzemajo 
izhodišča in vizijo IAS na področju tehniškega 
izobraževanja, med drugim ugotovitev (str. 2): 
– »Pomembne kompetence se pridobivajo ne 

samo v šoli, ampak tudi v delovnem okolju, 
npr. delovne navade, odgovornost do dela 
in rezultatov dela, prilagajanje za delo v 
skupini, poklicne spretnosti.« in

– »Slovenija bo dosegla preboj in uspešen 
razvoj v družbi najrazvitejših držav, če bo v 
celotni izobraževalni sistem na vseh ravneh 
vgradila ustvarjalnost, inovativnost, medse-
bojno spoštovanje in podjetnost – tako med 
šolajočimi mladimi kot med pedagoškimi 
delavci in mentorji v gospodarstvu.«

Med osmimi konkretnimi priporočili IAS lahko 
najdemo tudi (str. 5): »Možnosti sodelovanja 
inženirjev iz gospodarstva v pedagoškem 
procesu posameznih fakultet so majhne, prav 
tako večina inženirskih programov zahteva 
premalo industrijske prakse. Predlagamo 
povečanje pomena industrijske ali razvojne 

prakse pri habilitacijah učiteljev za strokovne 
predmete (strokovna košarica habilitacij- 
skih meril). Predlagamo tudi, da se preveri 
možnost ponovne vpeljave 6-mesečne prakse 
v gospodarstvu za prvostopenjske strokovne 
programe tehnike in naravoslovja, predvsem 
če se ohranijo višje strokovne šole.«

V tem prispevku je obravnavana tematika torej 
v polnem soglasju s priporočili IAS o prenovi 
terciarnega tehniškega izobraževanja. Ali rezul- 
tati analize vloge delovnega mentorja na UL 
FGG podpirajo usmeritve IAS in mednarodnih 
usmeritev na področju kakovosti terciarnega 
izobraževanja inženirskih poklicev? Nedvomno 
je odgovor pozitiven.

Obravnavana problematika je navsezadnje 
zanimiva tudi v luči pravkar sprejete nove 
gradbene zakonodaje, tako Gradbenega zako-
na [GZ, 2017], ki se je začel uporabljati s 1. 
junijem 2018, kot predvsem Zakona o arhitek-
turni in inženirski dejavnosti [ZAID, 2017], ki v 
4. členu določa poklicne naloge pooblaščenih 
inženirjev: »Poklicne naloge pooblaščenega 
inženirja so gradbeno-tehnično projektiran-
je objektov, sodelovanje pri izdelavi prostor-
skih aktov v delu, ki se nanaša na njegovo 
strokovno področje, ter izvajanje gradbenih, 
obrtniških in inštalacijskih del, pri čemer se 
poklicne naloge pooblaščenega inženirja s 

področja gradbeništva nanašajo na strokovno 
področje gradbene stroke, zlasti na izdelavo 
načrtov gradbenih, geotehničnih, voziščnih in 
podobnih konstrukcij stavb in drugih objektov 
ter drugih posegov v prostor in njihovo izved-
bo, izdelavo gradbenih načrtov gradbenoinže-
nirskih objektov, izdelavo statičnih in potresnih 
analiz, študij potresne ogroženosti objektov in 
geološko geomehanskih analiz temeljnih tal 
ter preskušanje gradbenega materiala« ter 
»Med poklicne naloge pooblaščenega arhitek-
ta, pooblaščenega inženirja in pooblaščenega 
krajinskega arhitekta sodijo tudi nadzor nad 
gradnjo, izdelava izvedenskih mnenj, elabo- 
ratov in študij s strokovnega področja, za ka-
terega so pooblaščeni, kot tudi svetovanje in 
zastopanje naročnika ter vodenje investicije« 
[ZAID, 2017], str. 8217–8218. Zakonodaja 
predpisuje magistrsko (drugo) stopnjo kot 
minimalno stopnjo izobrazbe za pooblašče- 
nega inženirja ob določitvi, da ustreznost te 
izobrazbe s podrobno določitvijo zahtevanih 
kompetenc in znanj podrobneje opredeli zbor-
nica (IZS in ZAPS) v soglasju z ministrom, 
pristojnim za prostorske in gradbene zadeve 
(8. člen [ZAID, 2017]), ter predpisuje prak-
tične izkušnje v minimalnem trajanju dveh 
let po pridobitvi magistrske izobrazbe za vse 
kandidate za pooblaščene inženirje (9. člen 
[ZAID, 2017]).

2•VLOGA PRAKTIČNEGA USPOSABLJANJA IN MENTORJA PRI RAZVOJU 
KOMPETENC ŠTUDENTOV BODOČIH INŽENIRJEV

Kompetence so opredeljene kot dinamič-
na kombinacija sposobnosti, spretnosti in 
znanja [Koeppen, 2008] in odražajo poten-
cial posameznika, ki se razvija v različnih 
delovnih kontekstih [Witt, 2011]. Boyantzis 
in Saatcioglu sta opredelila kompetence 
kot posameznikove značilnosti, zmožnosti, 
motive, vrednote, samopodobo, socialne 
vloge, spretnosti in znanje, ki jih uporablja 
posameznik v povezavi z rezultati na delov-
nem mestu [Boyantzis, 2007]. 

Na Univerzi Stanford poročajo pri študentih 
gradbeništva in okoljskega inženirstva o visoki 
motivaciji za študij, visoki stopnji aktivnosti 
pri študiju, kar pa žal spremlja nizka stopnja 
profesionalne samozavesti in medosebnih 
sposobnosti [Shannon, 2017]. Samoučinko- 
vitost za inženirske naloge in inovativnost 
študentov se po poročilu raziskave na Univerzi 
Stanford razvija z neposrednim delom in z 
učenjem z opazovanjem v realnem delovnem 
okolju [Schar, 2017].

Na UL FGG smo naredili analize o opravljanju 
praktičnega usposabljanja, v katerih smo 
obravnavali mnenje študentov o prispevku 
prakse k razvoju kompetenc, razumevanju 
profesionalnosti, kariernem načrtovanju, o 
vlogi mentorja in učnih metodah na delov-
nem mestu (Istenič Starčič, 2011), demo-
grafsko strukturo in oddaljenost kraja prak-
tičnega usposabljanja od kraja bivanja in 
kraja študija [Mikoš, 2012]. Analize so bile 
uporabljene pri prenovi študijskih programov 
[Mikoš, 2014].

Internacionalizacija visokega šolstva spod-
buja mobilnost tudi na področju praktične-
ga usposabljanja. Delodajalci pričakujejo od 
diplomantov delovne izkušnje in izkušnje z 
mobilnostjo, ki spodbuja zaposlitvene kom-
petence diplomantov in povečuje njihovo 
zaznano samoučinkovitost v različnih kul-
turnih okoljih.

2.1  Vloga praktičnega usposabljanja in 
mentorja pri kariernem načrtovanju in 
profesionalnem razvoju študentov

Kariero sestavljajo izkušnje, povezane z delom 
na ravni objektivnih dogodkov (delovna mesta, 
naloge, odločitve) in subjektivnega dojemanja 
ter interpretacije (delovne aspiracije, pričako- 
vanja, vrednote, potrebe) [Greenhaus, 2010]. 
Upravljanja kariere v času študija obsega: 
(1) sprejemanje odločitev, (2) ozaveščanje o 
priložnostih, (3) učenje in izkušnje pri iskanju 
dela in delovne izkušnje v realnih delovnih okol-
jih ter (4) samozavedanje [Peterson, 1991].

Profesionalni razvoj poteka po stopnjah in se 
prične v obdobju začetnega izobraževanja. 
Poteka v območju perifernega udejstvovanja v 
procesih prečkanja meja med akademskim in 
realnim delovnim okoljem, v katerem študent 
postopno postaja član profesionalne skup-
nosti. Območje perifernega udejstvovanja se 
vzpostavlja v procesih identifikacije (poistove- 
tenja s profesionalno skupino), koordinacije 
(usklajevanja na področju vrednot, interesov, 
ciljev), refleksije (premisleka o profesiji) in 
transformacije, ki poteka s postopnim razvo-
jem [Akkerman, 2011].
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3• ANKETA MED DELOVNIMI MENTORJI UL FGG O PRAKSI IN VLOGI  
MENTORJA

3.1 Metoda
Za namen analize mnenja delovnih mentorjev 
je soavtorica članka razvila spletni vprašal-
nik, sestavljen iz demografskih vprašanj, 
vprašanj o učinkih praktičnega usposabljanja 
za študij, o dolžini praktičnega usposablja- 
nja, o organizaciji praktičnega usposablja- 
nja, o sodelovanju fakultete z organizaci-

Ameriška raziskava o pripravljenosti na karie-
ro in sprejemanju kariernih odločitev inženirjev 
na začetku kariere med ključnimi dejavniki 
poudari vključevanje študenta v profesionalno 
skupnost pri praktičnem usposabljanju [Stre- 
veler, 2017]. Praktično usposabljanje omog-
oča vključevanje v profesionalno skupnost v 
času študija v obdobju začetnega profesional-
nega razvoja. Omogoča vzpostavljanje stikov 
med študenti in delodajalci, dogovarjanje o 
znanju, ki ga študenti na fakulteti pridobijo, 
in kompetencah, ki jih zahteva delovno oko-
lje. Delodajalci tako iščejo ustrezne kadre. 
Študenti UL FGG poročajo o nadaljevanju 
sodelovanja med delovno organizacijo in 
študentom po opravljenem usposabljanju 
preko študentskega servisa in pripravništvu. 
Omogočeno je vzpostavljanje pozitivnega 
socialnega kapitala, saj namen in cilj pove-
zovanja tvorno prispevata k odnosom med 
vključenimi posamezniki in organizacijami 
[Baker, 2007]. Praktično usposabljanje in 
mentorstvo kot tvorec pozitivnega socialnega 
kapitala omogočata kakovostne stike med 
študenti in delovnimi organizacijami, mentorji 
in fakulteto.

Praktično usposabljanje in mentorstvo sta 
pomembni tudi za razvoj psihološkega kapi- 
tala, pri zaznani samoučinkovitosti in rezil-
ientnosti študentov [Luthans, 2004]. Zaznana 
samoučinkovitost v realnem delovnem okolju 
je ključna pri samoevalvaciji in kariernem 
načrtovanju. Študent jo lahko pridobi le v 
realnem okolju. Rezilientnost, vzdržljivost 
in prožnost v kompleksnih in lahko tudi 
neugodnih razmerah se pričnejo razvijati v 
procesih prečkanja meja med akademskim 
in delovnim okoljem. Študenti UL FGG so v 
raziskavi leta 2011 med ključnimi prispevki k 
praktičnemu usposabljanju poudarili učinke 
pri razumevanju profesionalnega področja 
in razvoju lastne profesionalnosti [Istenič 
Starčič, 2011].

2.2  Izzivi delovnega mentorja in organizacija 
praktičnega usposabljanja na UL FGG

Mentorstvo je tradicionalno opredeljeno 
kot odnos med mentorjem (bolj izkuše- 
nim) in mentorirancem (manj izkušenim) pri 
uresničevanju ciljev za vse vključene v men-
torski proces in širše v organizaciji. Mentor- 
stvo se v funkciji vzpostavljanja pozitivnega 
socialnega kapitala vrednoti kot visokoka- 
kovostna povezava, ki z generativno zmog- 
ljivostjo prispeva k splošnim ciljem organi- 
zacije [Luthans, 2004]. Mentorstvo v funkciji 
pozitivnega psihološkega kapitala prispeva 
k uspešnosti posameznikov in organizacije. 
Pozitivni psihološki kapital zadeva psihološke 
dimenzije, med njimi zaznana samoučinkovi-
tost in rezilientnost.

Mentorjevo vlogo lahko opredelimo dvodimen-
zionalno, kot karierna in psihosocialna opora 
[Kram, 1985]. Pri delu s študentom na praksi 
mentor izvaja različne pristope spremljanja 
in tehnike podpore in spodbude. Med izzivi 
delovnega mentorja so v avstralski raziskavi, 
ki je potekala v sodelovanju štirih univerz z 
gospodarsko zbornico, opredelili: izbor pri-
mernih študentov za prakso, izbor ustreznega 
dela in sodelovanja pri projektih za študenta 
na praksi, spremljanje in vrednotenje študenta 
in lastne mentorske sposobnosti [Jackson, 
2017]. Tudi pri delovnih mentorjih UL FGG 
izzivi zadevajo omenjena področja.

Pričakovanja gospodarstva in javne uprave 
so glede izbora študentov za praktično uspo- 
sabljanje zelo raznolika. Organiziranost prak-
tičnega usposabljanja na UL FGG vključuje 
pripravo študentov na praktično usposabljanje 
s predavanji. V okviru predavanj študente 
pripravimo na komunikacijo z delodajalci in 
na pripravo dokumentacije (pisma in življe- 
njepisa) ter na povezovanje z delodajalci in 
potencialnimi delovnimi mentorji v družbenih 
omrežjih (npr. LinkedIn). Študente seznanimo 

z vlogo socialnega kapitala in strategijami 
mreženja. Vpeljemo jih v sodobne pristope 
iskanja kadrov in posredovanja dela, ki pote-
ka ob podpori spletnih družbenih omrežij. Za 
študentovo načrtovanje je že med študijem 
pomembno premostitveno povezovanje zunaj 
lastnega omrežja, ki omogoča vzpostavitev 
novih profesionalnih stikov s profesionalni-
mi skupinami ter delodajalci [Istenič Starčič, 
2017b]. Strategije komunikacije z delodajalci 
so odvisne tudi od okolja, v katerem bo štu-
dent iskal prakso (lokalno okolje, univerzitetno 
mesto, tujina).

Pri oblikovanju programa dela študenta 
na praksi in ob vključevanju študenta v 
redne dnevne delovne aktivnosti se mentor 
posveti vzpostavitvi učne klime in učnim po-
trebam študenta. Izbere način komunikacije, 
ki najbolj ustreza delovnim pogojem. Pri 
vzpostavitvi učne klime mentorje vodijo nji-
hove lastne izkušnje, pridobljene med oprav-
ljanjem prakse v času študija ali pa med 
pripravništvom.

V avstralski raziskavi so mentorji med največ-
je ovire uvrstili lastne mentorske sposobnosti 
in izbor ustreznih projektov za delo študenta. 
Med dejavniki, ki ne predstavljajo ovir, pa 
so uvrstili predhodne negativne izkušnje s 
študenti in neustreznost lastne organizaci-
je za izvedbo praktičnega usposabljanja 
[Jackson, 2017]. Pri predmetu praktično 
usposabljanje smo v LinkedInu vzpostavili 
omrežje za praktično usposabljanje UL FGG, 
namenjeno povezovanju delovnih mentorjev 
in študentov. Sodelovanje in komunikacija 
med delovnimi mentorji prispeva k vsem 
ravnem učinkovitosti in počutja sodelujočih 
[Istenič Starčič, 2010]. Omrežje v družbenih 
omrežjih omogoča kakovostne stike in širje- 
nje informacij ([Istenič Starčič, 2017b], [Is-
tenič Starčič, 2017a]).

jami izvajalkami praktičnega usposabljanja, 
o sodelovanju fakultete z delovnimi mentorji, 
o lastnem sodelovanju pri promociji ULFGG 
in poklicev, za katere le-ta izobražuje, ter o 
opravljanju praktičnega usposabljanja v tu-
jini. Vprašalnik so sestavljale lestvice stališč 
Likertovega tipa (5 – se popolnoma strinjam, 
1 – se sploh ne strinjam).

3.2 Sodelujoči delovni mentorji
K izpolnjevanju je bilo vabljenih 346 men-
torjev, ki so v obdobju od leta 2015 do 2017 
bili mentorji študentom na PU. Deskriptivne 
podatke o delovnih mentorjih smo pridobili za 
100 mentorjev.

Področje dela delovnih mentorjev je 65 % 
gradbeništvo, 25 % geodezija in 10 % drugo.

Regijsko zastopanost delovnih mentorjev kaže 
slika 1.

Velikost organizacij, v katerih so zaposleni 
delovni mentorji, kaže slika 2.
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Slika 1• Regijska porazdeljenost delovnih mentorjev študentom na UL FGG.

Slika 2• Velikost organizacij, v katerih so zaposleni delovni mentorji študentom na UL FGG.

4• MNENJE DELOVNIH MENTORJEV O PRAKTIČNEM USPOSABLJANJU IN 
MENTORSTVU

Anketo je v celoti izpolnilo 75 mentorjev, 
86 % moških in 14 % žensk. 10 % responden-
tov je bilo starih več kot 50 let. V preglednici 
1 prikazujemo podrobne odgovore na anket-
nih 18 vprašanj.

Delovni mentorji se v povprečju strinjajo, 
da jim omogoča praktično usposabljanje 
iskanje ustreznih kadrov (µ = 4,01 in SD = 
0,81), zainteresirani so, da uspešni študenti 
po opravljenem praktičnem usposabljanju 
nadaljujejo sodelovanje v organizaciji (µ 
= 4,05 in SD = 0,86) in imajo možnost za 

opravljanje pripravništva (µ = 3,84 in SD = 
1,02). Ne strinjajo se s trditvijo, da so zanje 
pomembne izkušnje študentov v tujini v obliki 
prakse ali drugega dela (µ = 2,76 in SD = 
1,04). Delovni mentorji so v povprečju izrazili 
nevtralno stališče do trajanja praktičnega us-
posabljanja v povezavi z povečanjem števila 
študentov, ki bi jih vzeli na praktično uspo- 
sabljanje (µ = 3,05 in SD = 1,06).

Glede organizacije praktičnega usposablja- 
nja so delovni mentorji izrazili stališče do treh 
možnosti, med katerimi so se v povprečju naj- 

više strinjali s trditvijo, da bi morala fakulteta 
omogočiti spletno mesto za zbiranje infor-
macij o razpoložljivih mestih za praktično 
usposabljanje in povezovanje študentov z 
delovnimi organizacijami. Pri čemer bi organi- 
zacije same izbrale študente (µ = 3,97 in SD 
= 0,92). Najmanj so se v povprečju strinjali 
s trditvijo, da bi moralo izbor študentov za 
razpoložljiva mesta in napotitev na praktično 
usposabljanje v delovne organizacije poteka-
ti na fakulteti (µ = 3,07 in SD = 1,17).

O sodelovanju fakultete z delovnimi mentorji 
so bile podane najvišje povprečne ocene pri 
procesnem spremljanju študentov z ocen-
jevanjem študenta na praksi (µ = 3,64 in 
SD = 1,07) in o uvedbi kadrovskih štipendij 
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za usmerjanje študentov (µ = 3,68 in SD = 
1,05). Delovni mentorji so v povprečju tudi 
naklonjeni udeležbi na kratkem usposabljanju 
za mentorstvo, ki ga bo zanje pripravila or-
ganizatorica praktičnega usposabljanja (µ = 
3,39 in SD = 1,28), in si želijo tesnejšega stika 
z organizatorjem praktičnega usposabljanja 
na UL FGG (µ = 3,29 in SD = 0,95) ter so 
se pripravljeni udeležiti srečanja delovnih 
mentorjev v organizaciji fakultete (µ = 3,31 
in SD = 1,02). Odgovori delovnih mentorjev 
kažejo na naklonjenost spoznavnih srečanj 
študentov in delodajalcev (µ = 3,40 in SD = 
1,13). Glede na odgovore o izvedbi predavanj 

za študente (µ = 3,03 in SD = 1,12) bomo na 
fakulteti v tekočem študijskem letu kakor tudi 
v prihodnje veseli predavanj strokovnjakov iz 
prakse. Bolonjski študij ima med prednostnimi 
nalogami tudi vključevanje strokovnjakov iz 
prakse.

Na področju kariernega usmerjanja imamo na 
UL FGG karierno svetovalko Kariernega centra 
UL, ki že nekaj let organizira hitre zmenke z 
delodajalci. Izsledki ankete kažejo, da delovni 
mentorji pričakujejo pomoč fakultete pri izboru 
kandidatov za prosta delovna mesta (µ = 3,59 
in SD = 1,10). V prihodnje bomo dejavnost na 
tem področju še okrepili.

Sestavni del ankete je bilo tudi vprašanje o 
mnenju delovnih mentorjev o dolžini prak-
tičnega usposabljanja na UL FGG. Gre za 
vprašanje s področja organiziranosti prak-
tičnega usposabljanja, ki je deležno velike 
pozornosti. Odgovore delovnih mentorjev pri-
kazujemo v preglednici 2. Odgovori delovnih 
mentorjev so glede trajanja zelo raznoliki. Iz 
preglednice 1 je razvidno, da dolžina trajanja 
ne vpliva na povečanje števila študentov, ki 
bi jih v povprečju v organizacijah vzeli na 
praktično usposabljanje (µ = 3,05 in SD = 
1,06).

Študijski program na UL FGG – trajanje praktičnega usposablja nja v 
tednih (urah)

30 odgovorov o primernem trajanju strokovnega usposabljanja za ta 
študijski program na UL FGG v tednih (v padajočem vrstnem redu trajanja)

Operativno gradbeništvo – 4 tedne (160 ur) 26, 12, 12, 12, 12, 10, 8, 8, 8, 8, 6, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 
4, 4, 4, 4, 4, 4

Univerzitetni študij gradbeništva – 2 tedna (80 ur) 16, 12, 10, 10, 8, 8, 8, 8, 6, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 3-4, 3, 
3, 3, 2, 2, 2, 2, 2

Okoljsko inženirstvo – 2 tedna (80 ur) 10, 8, 8, 6, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 3, 3, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 
2, 2, 2, 2

Geodezija in geoinformatika – 3 tedne (120 ur) 30, 20, 8, 8, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 3, 3, 3, 3, 3, 3, 3, 3, 3, 3, 
3, 3, 3, 3, 2

Tehnično upravljanje nepremičnin – 2 tedna (80 ur) 10, 8, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 3, 3, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 
2, 2, 2, 2

Programi druge stopnje: gradbeništvo, 
geodezija in geoinformatika, stavbarstvo – 2 tedna (80 ur)

10, 10, 8, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 3, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 
2, 2, 2, 0

Program druge stopnje: vodarstvo in okoljsko gradbeništvo – 3 tedne 
(120 ur)

10, 10, 8, 8, 6, 6, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 4, 3, 3, 3, 3, 3, 3, 3, 
3, 3, 3, 3, 3

Preglednica 2• Mnenje delovnih mentorjev o trajanju praktičnega usposabljanju na UL FGG. Mentorji so predlagali število tednov pri programih, če so 
menili, da trajanje ni ustrezno. Prikazanih je 30 odgovorov za vse študijske programe na UL FGG (krepko – več; poševno in podčrtano – 
ustrezno; rdeča barva in krepko – manj kot v akreditiranih študijskih programih na UL FGG).

Št. Področje in vprašanja µ SD 5 4 3 2 1

Učinki praktičnega usposabljanja na študij na UL FGG

1
Če bi bilo trajanje praktičnega usposabljanja v programih UL FGG daljše, bi na praktično 
usposabljanje vzeli več študentov UL FGG.

3,05 1,06 8 14 33 14 6

2 Praktično usposabljanje nam omogoča iskanje ustreznih kadrov. 4,01 0,81 18 46 6 4 1

3
Zainteresirani smo, da uspešni študenti po zaključenem praktičnem usposabljanju 
nadaljujejo sodelovanje v organizaciji (npr. delo preko študentskega servisa).

4,05 0,86 23 38 11 1 2

4
Študenti, ki so uspešno opravili praktično usposabljanje, imajo v organizaciji dobre 
možnosti za pripravništvo po zaključenem študiju.

3,84 1,02 19 36 13 3 4

Promocija poklicev na UL FGG

5
Želim sodelovati s fakulteto pri promociji poklicev, da bi se v prihodnje več študentov 
odločalo za poklice v gradbeništvu, geodeziji in okoljskem inženirstvu.

3,35 1,05 10 24 28 8 5

Organizacija praktičnega usposabljanja na UL FGG

6
Način, da študenti sami iščejo praktično usposabljanje s pošiljanjem prošnje in živ- 
ljenjepisa, je ustrezen.

3,36 1,09 10 29 18 14 4
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7
Fakulteta bi morala omogočiti spletno mesto za zbiranje informacij o razpoložljivih 
mestih za praktično usposabljanje in povezovanje študentov z delovnimi organizacijami. 
Organizacije bi same izbrale študente.

3,97 0,92 24 31 15 4 1

8
Izbor študentov za razpoložljiva mesta in napotitev na praktično usposabljanje v 
delovne organizacije bi morala potekati na fakulteti.

3,07 1,17 8 21 23 14 9

Sodelovanje UL FGG z delovnimi mentorji

9
Fakulteta bi morala omogočiti orodje za procesno spremljanje prakse in pripravništva, 
kjer bi tudi mentor prakse in pripravništva podal oceno.

3,64 1,07 16 31 16 9 3

10
Fakulteta bi morala izvajati kratko usposabljanje za mentorstvo študentom na praktič-
nem usposabljanju.

3,39 1,28 17 21 21 6 10

11 Želim tesnejši stik z organizatorjem praktičnega usposabljanja na fakulteti. 3,29 0,95 8 21 34 9 3

12 Želim stike z drugimi delovnimi mentorji študentom na praktičnem usposabljanju. 3,05 0,92 2 23 32 13 5

13 Želim se udeležiti dogodka srečanja delovnih mentorjev na fakulteti. 3,31 1,02 8 26 26 11 4

14
Za študente na fakulteti sem pripravljen/a izvesti predavanje o delu v naši organizaciji 
oz. o mojem strokovnem področju.

3,03 1,12 6 23 20 19 7

15
Menim, da bi morale delovne organizacije s kadrovskimi štipendijami usmerjati štu-
dente.

3,68 1,05 17 29 21 4 4

Sodelovanje UL FGG z organizacijami izvajalkami praktičnega usposabljanja

16
Menim, da bi fakulteta morala organizirati spoznavna srečanja študentov in pred-
stavnikov delovnih organizacij.

3,40 1,13 14 22 24 10 5

17
Fakulteta bi morala pomagati organizacijam pri izbiri ustreznih kandidatov – diploman-
tov za prosta delovna mesta.

3,59 1,10 18 23 22 9 3

Opravljanje praktičnega usposabljanja v tujini

18
Pri iskanju kadrov je za nas pomembno, da imajo diplomanti delovne izkušnje v tujini 
(praksa ali drugo delo).

2,76 1,04 3 14 31 16 11

Legenda: µ – srednja vrednost, SD – standardna deviacija, 5 – se popolnoma strinjam, 4 – se strinjam, 3 – nevtralno, 2 – se ne strinjam, 1 – se sploh ne strinja

Preglednica 1• Mnenje delovnih mentorjev na UL FGG o praktičnem usposabljanju in mentorstvu (skupaj 75 oddanih anket z 18 vprašanji) – najpogostejši 
odgovori so na sivi podlagi.

5•SKLEP

Delovni mentorji opravljajo pomembno nalo-
go zagotavljanja povratnih informacij prak-
tičnega usposabljanja študentom o njihovi 
pripravljenosti in zahtevah delovnih okolij, 
izvajalcem visokošolskega kurikuluma o 
kompetencah in kompetenčnem potencialu 
študentov kakor tudi v okviru lastne delovne 
organizacije o pripravljenosti študentov in 
visokošolskem kurikulumu. Z anketo smo na 
UL FGG zbrali osnovne informacije, ki nas 
vodijo pri prenovi organizacije in izvedbe 
praktičnega usposabljanja. Delovni mentorji 
omogočajo povezovanje fakultete z delovni-
mi organizacijami, ki imajo ključno vlogo pri 
razvoju inženirjev.  Rezultati analize vloge 
delovnega mentorja na UL FGG podpirajo 
usmeritve IAS in mednarodnih usmeritev na 

področju kakovosti terciarnega izobraževanja 
inženirskih poklicev. Zastavili smo si ključne 
cilje na področjih: (1) sprotnega spremljanja 
in razvoja kazalnikov in orodij za evalvacijo 
praktičnega usposabljanja za razvoj kom-
petenc študentov s prenosom znanja med 
praktičnim usposabljanjem in akademskim 
okoljem. (2) Glede na mnenje delovnih men-
torjev, izraženo v anketi, bomo uvedli kratko 
usposabljanje za delovne mentorje, ki ga 
bomo izvajali enkrat letno. (3) V študijskem 
letu 2017/18 smo za mreženje delovnih 
mentorjev in študentov uvedli srečanje, ki ga 
bomo izvajali enkrat letno.

Veseli smo pozitivnega odziva delovnih men-
torjev za izvedbo predavanj za študente UL 
FGG in za usmerjanje študentov s kadrovskimi 

štipendijami. Delovne mentorje bomo vabili, 
da izvedejo predavanja na svojem strokovnem 
področju študentom v okviru predmetov in v 
okviru predavanj praktičnega usposabljanja. 
Na spletnih straneh fakultete bomo poskr-
beli za obveščanje študentov o kadrovskih 
štipendijah. Delovnim mentorjem se za men-
torstvo študentom UL FGG in za sodelovanje 
pri anketi zahvaljujemo.
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